

2021-2022年高三语文上期中考试（上海市静安区丰华中学）

1. 名句名篇默写

按题目要求填空。

- (1) 白云回望合，_____。（王维《终南山》）。
- (2) _____，玉垒浮云变古今。（杜甫《_____》）。
- (3) 陶潜《饮酒》中最能体现“大音希声”之意味的诗句是“_____，_____”。

2. 语言表达

按题目要求选择。

- (1) 假如你父亲因故无法参加家长会，他发给你班主任潘老师短信，表达最得体的一项是（_____）

- 潘老师，今天我工作繁忙，无法拨冗参加家长会，敬请谅解。
- 潘老师，因我晚上加班，不能光临今天的家长会，非常抱歉。
- 潘老师，因贵体小恙，不能参加今天的家长会，谨此奉告。
- 潘老师，我出差在外地，无法参加今晚的家长会，深表歉意。

- (2) 填入下面一段文字横线处的语句，最恰当的一句是（_____）。

历史从来都不是在温情脉脉的人道牧歌声中进展，相反，它经常要无情地踏着万千具尸体而前行。战争就是这种最野蛮的手段之一。原始社会晚期以来，随着氏族部落的吞并，战争越来越频繁，规模越来越巨大，_____。

- 中国兵书成熟如此之早，正是长期战争经验的概括反映。
- 中国兵书成熟如此之早，正是战争经验的长期概括反映。
- 中国兵书成熟如此之早，正是概括反映了长期的战争经验。
- 中国兵书成熟如此之早，正是概括反映了战争的长期经验。

3. 现代文阅读

阅读下文，完成各题。

医学与人文：如何相处？

沈铭贤

①医学与人文的关系，是当今人们深切关注的一个问题，牵动着、困扰着广大公众、医务人员和管理者。

②美国一学者指出：“医学居于科学和人文之间，并且非二者中的任何一方，而是包含了双方的许多特性。医学是最人文的科学，最经验的艺术，并且是最科学的人文。”这段话精确地阐明了医学的人文本性。确实，古今中外都把医学视为治病救人的“仁术”，是最讲人文精神的。请看，“无论至于何处，遇男或女，贵人及奴婢，我之唯一目的，为病家谋幸福，并检点吾身，不做各种害人及恶劣行为”，这是西方医学开创者希波克拉底发出的强音。我国隋唐时期的名医孙思邈同样谆谆教诲：“凡大医治病，必当安神定志，无欲无求，先发大慈恻隐之心，誓愿普救含灵之苦。若有疾厄来求救者，不得问其贵贱贫富，长幼妍媸，怨亲善友，华夷愚智，普同一等，皆如至亲之想。”

③然而，人们却痛切的感受到，医学与人文渐行渐远。在当今中国，医学与人文的矛盾和冲突已相当明显，相当尖锐。

④人们自然会问，为什么会出现医学与人文如此严重的脱离甚至冲突呢？

⑤美国著名学者、科学史的奠基人乔治·萨顿对二战期间德国一些科学家、工程师和医生的表现进行了深入细致的研究。他以其学者的良知和睿智，提出了一个惊天地泣鬼神的历史追问：